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MANIPULATION

	Matériel

3 béchers de 50 mL

1 bécher 100 mL

1 pipettes jaugées 10 mL,

1 fiole jaugée de 100 mL

1 poire d’aspiration

verre à pied

papier essuie-tout

marqueurs

pH-mètre avec support
	Produits 

Solution d’acide chlorhydrique c0 = 10-2 mol.L-1
Solution d’acide méthanoïque c0 = 10-2 mol.L-1
Solution d’acide éthanoïque c0 = 10-2 mol.L-1
Solution d’hydroxyde de sodium c0 = 10-2 mol.L-1
Solution d’ammoniaque c0 = 10-2 mol.L-1
Solution de diéthylamine c0 = 10-2 mol.L-1
Solutions tampon pH = 4 ; pH = 7 ; pH = 10

Eau distillée




But de la manipulation
On étudie l’avancement de la réaction de mise en solution d’acides et de bases dans l’eau, en fonction de la nature du produit et en fonction de sa concentration.

Protocole expérimental 

ACIDES EN SOLUTION DANS L’EAU

1.
Etalonner correctement le pH-mètre à l’aide de la notice pour l’intervalle de pH correspondant aux mesures à effectuer. Appliquer les étapes de rinçage correctes.

2.
Mesures de pH pour différents acides de concentrations identiques : en utilisant les 3 petits béchers, mesurer le pH des 3 solutions acides à c0 = 10-2 mol.L-1. 

3.
Mesures de pH pour un acide à différentes concentrations : avec un des acides et à l’aide de la fiole et de la pipette jaugées, réaliser 3 dilutions successives au dizième en mesurant à chaque fois le pH (attention au rinçage). Récupérer les solutions d’un autre groupe pour les mesures avec deux autres acides.

BASES EN SOLUTION DANS L’EAU

1.
Etalonner correctement le pH-mètre à l’aide de la notice pour l’intervalle de pH correspondant aux mesures à effectuer. Appliquer les étapes de rinçage correctes.

2.
Mesures de pH pour différents bases de concentrations identiques : en utilisant les 3 petits béchers, mesurer le pH des 3 solutions basiques à c0 = 10-2 mol.L-1. 

3.
Mesures de pH pour une base à différentes concentrations : avec une des bases et à l’aide de la fiole et de la pipette jaugées, réaliser 3 dilutions successives au dizième en mesurant à chaque fois le pH (attention au rinçage). Récupérer les soluitions d’un autre groupe pour les mesures avec deux autres bases.

Résultats

(
Après écriture de la réaction de l’eau sur un acide HA, donner l’expression de τ en fonction de c0, la concentration de fabrication de la solution et de [H3O+] la concentration effective de la solution en ion hydronium (ou du pH), 

	REACTION :





	τ =


(
Après écriture de la réaction de l’eau d’une base B, donner l’expression de τ  en fonction de c0, la concentration de fabrication de la solution, de Ke et de [H3O+] la concentration effective en ion hydronium (ou du pH), 

	REACTION :





	τ =


Compléter les tableaux suivants en indiquant le sens de variation des grandeurs ( ou (.

Conclusion

Comment varie l’avancement selon les paramètres Ka et c0 ? 

ACIDES

Influence de Ka
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